
En undersökning av resvanor och attityder.

Hållplats 2019



För andra året i rad ställer vi en massa frågor 
till invånarna i Västra Götaland. Det är ett 
sätt för oss att lyssna och försöka förstå hur 
man tänker kring sitt resande och hur vi ska 
tänka kring framtiden för kollektivtrafiken. 
Vissa saker känns igen från förra årets un-
dersökning – alla hejar på hållbart resande, 
men få tänker ställa bilen. Kollektivtrafik och 
infrastruktur för gång och cykel står högt på 
önskelistan (även bilisternas) men det finns 
många skäl till att det är svårt att ändra det 

egna beteendet. Kanske går vi alla omkring 
och tänker: Om samhället tillåter det, hur illa 
kan det vara? Det är inte emot lagen att ha en 
ohållbar livsstil direkt. Och vad kan jag som 
individ påverka, egentligen. Så i väntan på den 
stora samhällsomvandlingen verkar vi köra på 
som vanligt. 

Hållplats 2019 är ett sätt att samlas kring 
frågan om hur vi tillsammans ska lyckas ställa 
om, snabbare. Kollektivtrafik, cykel och kom-

binerat resande har en nyckelroll i att lösa 
våra stora klimatutmaningar.

Vi hoppas att den här återkommande under- 
sökningen ska komma till nytta för många, 
men speciellt för dig som jobbar med stads- 
och regionutveckling i någon form. Alla kan vi 
göra något, heter det, men vissa av oss kan 
göra mycket mer.

Så tycker, tänker och känner 
Västra Götaland.



Den här rapporten ger en inblick i vad boende 
i regionen tänker kring resvanor kopplade till 
bil och kollektivtrafik, kombinerad mobilitet, 
boende och kommunikationer. Det handlar 
både om resandet nu och i framtiden. Många 
frågor är återkommande, några är nya för i år 
och handlar bland annat om våra nya resva-
nor med elspark.

Hållplats 2019 är gjord på uppdrag av Väst-
trafik och genomförs av Point AB.

•	 Hållplats 2019 är den andra i en serie under- 
sökningar som ska genomföras årsvis. 

•	 Undersökningen baseras på en kombina-
tion av telefonintervjuer och webbenkäter.

•	 Frågorna handlar om hur boende i Västra 
Götalandsregionen ser på kollektivtrafiken 
och dess roll i stads- och samhällsplaner-
ing i framtiden. 

•	 Datainsamling genomfördes maj–juni 2019. 

•	 Respondenterna är personer i åldrarna 16 
år och äldre, bosatta i Västra Götalands-
regionen.

•	 Totalt 3 001 personer svarade på enkäten. 
Svarsfrekvensen var 43 % på webb och  
31 % på telefon.

•	 För att resultatet ska summera till 100 
procent i alla diagram, har ett antal av 
siffrorna justerats upp eller ner med en 
procentenhet.

Om Hållplats 2019.

Om du har frågor om Hållplats 2019 mejla: hallplats@vasttrafik.se
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Resvanor.
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Hur ofta förflyttar du dig på följande sätt?

Bil

Kollektivtrafik

Hyrcykel

Samåkningstjänst

Annat

Bilpool

Egen cykel/elcykel

Elsparkcykel

40

19

10

1

1

1

1

6

9

10

9

2

2

2

3

4

25

16

13

2

2

2

1

6

5

29

21

7

7

7

7

16

4

16

11

3

2

2

2

5

17

10

36

85

86

86

86

63

1– 3 dagar per månad2– 4 dagar per vecka 1 gång per vecka Mer sällan Aldrig≥ 5 dagar per vecka

Fråga
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Resor med egen bil dominerar.

65 % 35 %
reser med bil flera dagar i veckan. reser kollektivt flera dagar i veckan.
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Så här många åker elspark minst 
en gång i veckan.

10 %

16–19 år 20–29 år 30–39 år 40–49 år 50–64 år 65 år +

13 %

10 %

2 %

5 %

< 1 %
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Så här många åker elspark minst 
en gång i veckan.

23 %

Cyklister Bilister Koll.resenärer

14 %

25 %
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Bilisterna åker minst spark.

10



Kollektivtrafik 28 55 8 9

Egen bil 14 58 18 10

Bilpool 4 32 8 56

Samåkningstjänst 4 33 7 56

Egen cykel/elcykel 27 41 7 25

Elsparkcykel 6 33 7 54

Hyrcykel 4 34 7 55

Mitt resande Varken eller Mindre Ingen uppfattningMer

Hur tror du att ditt resande kommer att förändras 
under de kommande åren?

Fråga
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Fler vill resa hållbart.

28 % 27 %
tänker åka mer kollektivt. tänker ta cykeln oftare.
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81 %
av vanebilisterna tänker fortsätta  

köra lika mycket bil som de gör 
idag. Eller mer.
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52

29

20

13

10

4

34

51

60

65

69

77

14

20

20

22

21

19

Neutral MindreMer

Hur tror du att ditt resande kommer att förändras 
under de kommande åren när det gäller bil?

Fråga

40–49 år

50–64 år

65 + år

20–29 år

30–39 år

16–19 år
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Vad är det som gör att du tror att ditt 
resande kommer att förändras?

Fråga

Livssituation
till exempel ändrad jobbsituation, flytt, 
ekonomi

Värderingar
till exempel miljö, hälsa

Omvärldsfaktorer
till exempel bensinpris

39 %

22 %

4 %

“Greta Thunberg.”

“Byter arbetsplats där bussar går bättre.”

“Bensinen är för dyr. Miljömupparna förstör livet för vanliga människor.”
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Attityder till olika 
sätt att resa.

1616



Vad skulle kunna få dig att välja 
att resa mer hållbart till vardags?
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INGET!

11 % säger att ingenting kan få dem att åka mer hållbart.
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Vad skulle kunna få dig att välja att resa 
mer hållbart till vardags?

Fråga

Förändrade livsvillkor

Bättre kollektivtrafik

Billigare

Inget

43 %

22 %

11 %

3
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Vad är avgörande för ditt val av resa?

Miljön

Priset

Restiden

Fråga

48

65

82

29

21

11

23

14

7

Varken eller Tar avståndInstämmer
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Pris Restid

12

Miljö

3

Restiden är avgörande för vilket 
färdmedel man väljer.
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42 %
av vanebilisterna svarar att 
miljön är avgörande när de 

väljer resa.
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Vad tycker och känner du  
kring olika frågor som rör trafiken?

Det är mer prisvärt att köra 
bil än att åka kollektivt

Det är mer prisvärt att åka 
kollektivt än att köra bil.

50

38

21

22

29

40

Varken eller Tar avståndInstämmer

Fråga
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Ingen stark koppling mellan 
inkomst och prisvärdhet.
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Vad tycker och känner du  
kring olika frågor som rör trafiken?

När jag reser kollektivt gör jag 
det för att jag vill och inte för att 
jag måste

När jag åker kollektivt kan jag 
vara spontan

58

32

16

22

26

46

Varken eller Tar avståndInstämmer

Fråga
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Vad tycker och känner du  
kring olika frågor som rör trafiken?

Det är modernt att 
resa kollektivt

Det är omodernt att 
äga bil

59

23

25

25

16

52

Varken eller Tar avståndInstämmer

Fråga
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59 %
tycker att det är modernt 

att åka kollektivt.
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2018 2019

23 %
15 %

Alltfler tycker att det är  
omodernt att äga bil.

Ökning på

 50 %
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Vad tycker och känner du  
kring olika frågor som rör trafiken?

Fråga

I framtiden behöver färre 
ha körkort

I framtiden äger man inte 
sin egen bil

Jag åker bil för att jag 
gillar det

När jag kör bil kan jag 
vara spontan

36 20 44

37 22 41

59 23 18

79 13 8

Varken eller Tar avståndInstämmer
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59 %
åker bil för att de gillar det.
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Framtidens resande.

3131



Samåkningstjänst

Egen cykel/elcykel

Elsparkcykel

Hyrcykel

Egen bil

Kollektivtrafik

Bilpool

12

39

33

54

40

34

37

24

28

29

23

31

44

6

6

4

8

6

7

31

33

13

29

29

Resande Varken eller Mindre Ingen uppfattningMer

Hur tror du att resandet i samhället kommer att 
förändras under de kommande åren?

Fråga

63 27 4 6
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Någon annan kommer att stå för  
ökningen av det hållbara resandet?

63 %
tror att fler kommer att 

åka kollektivt. Men bara 
25 % tror att de själva 
kommer att göra det.

tror att fler kommer att 
använda bilpool. Men 

bara 4 % tror att de 
kommer att använda  

mer bilpool själva.

39 %
tror att fler kommer att 

samåka. Men bara  
4 % tror att de kommer 

samåka mer själva.

33 %
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37

53

48

63

63

60

44

33

42

30

30

35

19

14

10

7

7

5

Neutral MindreMer

Hur tror du att resandet i samhället kommer att 
förändras under de kommande åren (bilpool)?

Fråga

40–49 år

50–64 år

65 + år

20–29 år

30–39 år

16–19 år
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61

56

55

62

57

56

24

31

35

29

32

33

15

13

10

9

11

11

Neutral MindreMer

Hur tror du att resandet i samhället kommer att förändras 
under de kommande åren (elscooter/elspark)?

Fråga

40–49 år

50–64 år

65 + år

20–29 år

30–39 år

16–19 år
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Vad tycker och känner du  
kring olika frågor som rör trafiken?

Det är viktigt att så snabbt som 
möjligt elektrifiera bussarna

Det är viktigt att så snabbt 
som möjligt elektrifiera bilarna

62

48

23

28

15

24

Varken eller Tar avståndInstämmer

Fråga
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Vad tycker bilisterna?

elektrifiera 
bussarna

elektrifiera 
bilarna

60 %

44 %
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Vad tycker och känner du  
kring olika frågor som rör trafiken?

Jag skulle vara beredd att betala 
lite extra om kollektivtrafiken var 
helt elektrifierad

27 28 45

Varken eller Tar avståndInstämmer

Fråga
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Vilka är de viktigaste frågorna när det 
gäller ditt resande?

Idag I framtiden

Fråga

Kostnad

Restid

Miljö

51

31

21

Miljö

Restid

Tillgänglighet

34

15

11

39



Miljön är viktigast 
i framtiden.

Priset är  
viktigast idag.



Vilken är din inställning till följande tjänster?

Fråga

Bilpool

Elsparkcykel

Hyrcykel

Samåkningstjänst

59

44

51

35

25

28

29

26

6

6

6

27

10

22

14

12

Varken eller Negativ Inte hört talas omPositiv
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Elspark SamåkningHyrcykel

Storfavorit! ?kontroversiellt
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Stad och landsbygd.

4343



Påstående

52

27

61

37

92

13

14

15

28

3

35

59

24

35

5

Varken eller Tar avståndInstämmer

Samtliga

Göteborgs innerstad

Ale, Aås, Härryda, Klv; Lerum, Öckerö

Skövde tätort

Landsbygd

Där jag bor klarar man sig inte utan bil.
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Stor skillnad mellan landsbygd 
och storstad.

92 %
av landsbygden 
anser att man inte 
klarar sig utan bil.

av de som bor i  
Skövde (tätort) 
anser att man 
inte klarar sig 
utan bil.

37 %
Och 27% av 
Göteborgarna!
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Fråga

Vad tycker och känner du kring 
olika frågor som rör trafiken?

Det är viktigt att utveckla kollektiv- 
trafik och andra mobilitetstjänster 
även utanför städerna så att  
människör kan leva och bo var de vill

Ett område med god koll.trafik ökar 
viljan att etablera sig och bo där

För att kunna bo utanför städerna 
kommer det även i framtiden vara 
nödvändigt att äga bil

Koll.trafiken gör att jag kan söka jobb 
inom ett större område

84 10 6

79 13 8

77 14 9

35 24 41

Varken eller Tar avståndInstämmer
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Kollektivtrafikens 
roll i samhället.

4747



Jag tycker att samhället ska 
investera mer i koll.trafik

Koll.trafik kostar mer än vad 
den är till nytta för samhället

Koll.trafik skapar jämlika förutsätt- 
ningar och minska utanförskapet

Att åka kollektivt ger vardags- 
motion

78

28

41

50

14

25

29

25

8

47

30

25

Varken eller Tar avståndInstämmer

Vad tycker och känner du  
kring följande frågor som rör trafiken?

Fråga
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76 %
av vanebilisterna vill att samhället 

investerar mer i kollektivtrafik.
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63 19 18

68 20 12

70 16 14

64 21 15

70 17 13

70 15 15

Neutral MindreMer

Vad tycker och känner du  
kring olika frågor som rör trafiken?

Fråga

Det är bra att kollektivtrafiken prioriteras framför 
biltrafiken när det byggs i staden

Ökat resande med koll.trafik är ett viktigt steg 
mot att vi kan andas renare luft i staden

Det är viktigt att prioritera koll.trafikens fram-
komlighet i innerstan framför bilisternas

Det är viktigt med mer utrymme för cyklister i staden

Koll.trafiken minskar trängseln i stadstrafiken

Det är viktigt att det blir mindre biltrafik i centrum
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Även vanebilister vill ha  
hållbart resande i stan.

60 %
vill att det ska vara lät-

tare för kollektivtrafiken 
att komma fram.

vill ha mer plats för 
cyklar.

67 %
vill ha mindre biltrafik.

68 %
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Bakgrundsdata.
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Ort och bostad

17

22

6

9

5

3

3

4

5

9

6

13

0 50 100

Göteborgs innerstad

Göteborg, i ytterområde

Mölndal, Partille

Ale, Aås, Härryda, Klv, Lerum, Öckerö

Borås tätort

Skövde tätort

Uddevalla tätort

Trollhättan/Vänersborg tätorter

Annan stad med >20 000 invånare

Annan större tätort med 5 000-20 000 inv.

Liten tätort med <5 000 imv.

Landsbygd

Typ av ort (%)
Bas: Samtliga

Fråga: Var/på vilken typ av ort bor du? Fråga: Hur bor du?

48

50

3

0 50 100

Villa, radhus

Lägenhet, flerbostadshus

Annat boende

Bostad (%)
Bas: Samtliga
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Utbildning och sysselsättning

9

34

19

37

0 50 100

Grundskola/folkskola

Gymnasium/realskola

Eftergymnasial utbildning,
annan än högskola/universitet

Högskola/universitet

Utbildning (%)
Bas: Samtliga

Fråga: Vilken är din högsta avslutade utbildning?

39

12

5

9

3

2

4

25

0 50 100

Arbetar - under kontorstid (dagtid)

Arbetar - under udda arbetstider,
t.ex. skift-/nattarbete)

Egen företagare

Studerar

Sjukskriven

Föräldraledig

Arbetssökande, inkl. praktikplats
eller liknande

Ålderspensionär/sjukpensionär

Sysselsättning (%)
Bas: Samtliga

Fråga: Vilken är din huvudsakliga sysselsättning?
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Inkomst och familjesituation

Fråga: Vilken total inkomst har ditt hushåll per månad före skatt? Fråga: Hur ser din familjesituation ut?

8

12

15

14

10

10

7

9

14

0 50 100

0–14 999 kr/månad

15 000–24 999 kr/månad

25 000–34 999 kr/månad

35 000–44 999 kr/månad

45 000–54 999 kr/månad

55 000–64 999 kr/månad

65 000–74 999 kr/månad

75 000 kr/månad eller mer

Vill ej uppge

Inkomst (%)
Bas: Samtliga

25

37

22

7

8

1

0 50 100

Ensamhushåll

Sambo/gift utan
hemmavarande barn

Sambo/gift med
hemmavarande barn

Ensam vuxen med
hemmavarande barn

Hemmaboende hos
förälder/föräldrar

Annan

Familjesituation (%)
Bas: Samtliga
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Bil och körkort

18

50

31

1

0 50 100

Ingen bil

En bil

Två eller fler bilar

Vet ej/ej svar

Antal bilar i hushållet (%)
Bas: Samtliga

Fråga: Hur många bilar har hushållet tillgång till? 
Räkna även med eventuella leasingbilar och förmånsbilar.

Fråga: Har du körkort för personbil?

86

14

0 20 40 60 80 100

Ja

Nej

Körkort (%)
Bas: Samtliga
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Om Västtrafik.
Varje dag reser 410 000 personer med Västtrafik. Det är för dem vi finns 

till. Vi vill göra det enkelt och bekvämt att resa med kollektivtrafiken 
och samtidigt bidra till en hållbar samhällsutveckling. Västtrafik ägs av 
Västra Götalandsregionen och har cirka 900 linjer som körs av företag 

som upphandlats i konkurrens.


